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DIPUTACIÓN DE VALLADOLID

Servicio de Asistencia

y Asesoramiento a Municipios


Por el Jefe del Servicio de Urbanismo se solicita de este Servicio, informe jurídico sobre la competencia técnica de un titulado de ciencias físicas para la redacción de un proyecto técnico de instalación de una estación de Telefonía Móvil.

La Ley 10/1999, de 5 de noviembre, de Ordenación de la Edificación en su art. 10, define al proyectista como el agente que, por encargo del promotor y con sujeción a la normativa técnica y urbanística correspondiente, redacta el proyecto. Para ello el proyectista debe estar en posesión de la titulación académica y profesional habilitante de arquitecto, arquitecto técnico, ingeniero o ingeniero técnico según corresponda y cumplir las condiciones exigibles para el ejercicio de la profesión. Debe tenerse en cuenta que esta Ley se aplica a la construcción de edificios permanentes cuyo uso principal esté comprendido en una serie de grupos, entre los que se encuentra el uso de telecomunicaciones (referido a la ingeniería de las telecomunicaciones) según establece el art. 2 de la propia ley.

La jurisprudencia viene afirmando la competencia de los Ayuntamientos, al otorgar una licencia, para valorar si el técnico autor del proyecto posee el grado de titulación necesaria para redactar aquel. La Administración (el órgano municipal competente) debe examinar si por la preparación académica del profesional se encuentra éste capacitado para formular el proyecto, sin que sea conforme a derecho trasladar a los profesionales o a sus Colegios la decisión sobre la competencia de los técnicos para redactar los proyectos que demande la concesión de una licencia.

Por lo que se refiere a la competencia para redactar proyectos relativos a antenas de telefonía móvil, no se encuentra regulación expresa ni en el R. Decreto 1066/2001, que establece medidas de protección sanitaria frente a emisiones radioeléctricas, ni en la Orden CTE/23/2002 que desarrolla el anterior ni tampoco en la normativa autonómica, ya que el Decreto 267/2001, de 29 de noviembre relativo a la instalación de infraestructuras de comunicación, se refiere únicamente a técnico competente, al hablar de la documentación necesaria para obtener las correspondientes licencias, sin precisar qué titulación habilita para ser técnico competente.

Ante esta falta de regulación en materia de telefonía móvil, tomamos como referencia por entender que pueda existir cierta similitud en cuanto a la capacidad técnica de proyectar, la regulación de las infraestructuras comunes de telecomunicaciones en los edificios, contenida en el R. Decreto 401/2003, de 4 de abril, cuyo ámbito de aplicación son los servicios de telecomunicación que se instalan en los edificios y sirven a las funciones de captación y adaptación de las señales de radiodifusión sonora, televisión terrenal, telefonía, telecomunicaciones por cable, operadores del servicio de acceso fijo inalámbrico, telecomunicaciones de banda ancha, etc...

El art. 8 de esta norma exige, que para garantizar que las redes de telecomunicaciones en el interior de los edificios cumplan con las normas técnicas, establecidas en la misma “deberán contar con un proyecto técnico firmado por un ingeniero de telecomunicaciones o un ingeniero técnico de telecomunicaciones de la especialidad correspondiente”.


Es importante tener en cuenta que el inciso “de telecomunicaciones” regulado en este articulo fue anulado por sentencia del T.S. de 15 de febrero de 2005, ante recurso contencioso-administrativo interpuesto por el Colegio Oficial de Ingenieros Industriales, al entender el citado Tribunal que la formación académica de los ingenieros industriales incluye conocimientos en materia de telecomunicaciones sin que existan evidencias que acrediten la insuficiencia de tales conocimientos para ejercer dichas competencias.

El Tribunal utiliza en sus razonamientos fundamentos de derecho de otra sentencia del 2001, indicando que “al prescribir que, en razón de las características técnicas de los proyectos de infraestructuras en materia de telecomunicaciones, su elaboración está estructuralmente vinculada a las funciones encomendadas a la especialidad de ingenieros de telecomunicaciones se restringe la capacidad profesional de los ingenieros titulados en otras especialidades igualmente hábiles “.

A la vista de lo expuesto, debe ponerse de manifiesto la complejidad de la cuestión planteada, en cuanto que se trata de atribuir o denegar competencias a una determinada titulación sin regulación expresa al respecto, máxime teniendo en cuenta que la jurisprudencia viene reiterando la necesidad en estos supuestos, de analizar cada caso concreto, teniendo en cuenta el plan formativo de cada titulación.

No obstante lo anterior, de lo establecido en la Ley de Ordenación de la Edificación, en relación con la citada regulación de las infraestructuras comunes de telecomunicaciones, y el pronunciamiento del Tribunal Supremo sobre la misma, parece deducirse que el técnico competente para la redacción  de un proyecto técnico de instalación de una estación de Telefonía Móvil debe ser un ingeniero.

Se emite el presente informe sin perjuicio de otro de mejor criterio fundado en derecho en Valladolid a 25 de septiembre de 2007.

